8岁孩子被养父捂死 省高院院长首次坐堂审案

为何选此案? 六一节快到了,此案涉及少年儿童权益



昨日,省高院院长张立勇开河 南司法先河:以国家二级大法 官的身份担任审判长,审理了 一起故意杀人案。

这是这起故意杀人案的二审开 庭:一个男人杀掉他的妻子和 年仅8岁的继女。一审中,他 因故意杀人罪被判处死刑。

作为国家二级大法官的张立 勇,为啥会选择审理这起案件? 郑州晚报记者 鲁燕 实习生 李钟鸣/文 郑州晚报记者 周甬/图 线索提供 乔良

省高院院长张立勇首次亲自审案

案情

夫妻吵架 他杀死妻子和养女

作为省高院院长,二级大法官,张 立勇要审一起啥样的案件,不少人很好 奇。事实上,这是一起因家庭纠纷引起 的故意杀人案。

今年30岁的李三元和死者任小红是 半路夫妻,在经开区以卖烤羊肉串为生。

2014年7月12日早8时许,李三元 正把冰柜里的羊肉拿出来切,"当时小 红让我出去买早餐,我说等孩子醒了咱 们一道去外面吃饭,她就开始骂我"。

争吵中,两岁的儿子小飞(化名)和 养女扬扬都醒了,任小红让两孩子先下 楼等她去吃饭。

随后,两人又开始口角争执,正在 切肉的李三元便把尖刀捅进了任小红 的肚子。李三元说,为了阻止任小红喊 救命,他就用尖刀往任小红的胸部附近 扎,直到任小红死亡。

屋外的女儿扬扬听到妈妈的呼救, 赶紧叫来了楼上的姑姑和大姨,可李三 元就是不开门,并喊话,"没事了,我们 吵完了,我换件衣服就下去吃饭"

任小红的姐姐走了,但女儿扬扬仍 旧哭喊着让爸爸开门,最后,禁不住扬 扬撕心裂肺的哭喊,李三元只好将她放 进来,打开卫生间门一条小缝给她看, "妈妈就在里面"。

看见妈妈满身是血的惨状,扬扬躺 在地上大哭了起来。

"我急了,抱住她用手捂她的嘴,可 她一直在挣扎,我就顺手拿起一个毛巾 捂住她的嘴。"李三元说,也不知过了多 久,扬扬不动了。



李三元被当场宣判判处死刑

庭审

高院院长首次坐堂审案

2014年4月,南方周末曾经做过一 次统计,截至2014年,中国产生了3位首 席大法官和110多位大法官,但大法官 亲自审理案件的公开报道,却非常少。

以河南为例,省高院院长亲自审案, 这还是第一次。放眼全国,在此之前,公 开报道的只有2014年12月江苏高院院 长许前飞担任审判长,公开审理了一起

此案涉及少年儿童权益

"近年来法院一向重视妇女儿童 权益保护,开展送法进校园、一校一法 官等系列活动。并且六一节到了,这 起案件又涉及一名8岁的女童,具有 典型示范意义。"在开庭前的头一天, 省高院新闻发言人徐哲透露,张立勇 院长担任中国审判理论研究会少年审 判专业委员会主任,对涉及少年儿童 权益的案件更为关注,最终选定审理

昨日上午9点,张立勇身着法袍端

环境公益诉讼案。

为何选择亲自审案? 法院院长亲自 带头回归审判席,实现从只听取汇报、 "批案"到"审案"的角色转换,真正做到 了"让审理者裁判,让裁判者负责"。此 前,张立勇表示,他带头审案主要是为其 他院长和庭长带个头,起到引领示范的 作用,也解决了案多人少的矛盾。

坐在主审法官席上。记者看到,庭审现 场格局变化很大,被告人和辩护人座位 紧挨着,被告人不再像过去一样正对着 审判席,同时,专家、鉴定人,以及破案民 警也都出庭了,接受控辩双方的询问。

"这次庭审将被告人席位设置于紧 邻辩护人席的左下方。体现控辩双方法 庭地位的平等,有利于被告人与辩护律 师有效沟通,对被告的人权也给予了充 分的尊重。"该案合议庭成员省高院副院 长袁永新介绍说。

判决

当庭宣判,维持死刑

省高院认为,上诉人李三元仅因家 庭琐事,即连杀两人,其行为已构成故意 杀人罪。作案时,李三元无视法律、漠视 生命,在持刀刺中任小红腹部后,为阻止 任小红呼救又反锁房门,再次连续刺扎 任小红;后唯恐罪行暴露,又将年仅8岁 的无辜幼女扬扬杀死灭口,足见其杀人 手段残忍;其又系累犯,主观恶性、人身

危险性极大,且无悔罪表现。

李三元归案后虽然交代了自己的作 案过程,但其所犯罪行极其严重,被害人 亲属对其不予谅解并拒绝接受民事赔 偿,原判以故意杀人罪对其判处死刑,剥 夺政治权利终身,定罪准确、量刑适当 审判程序合法。裁定为驳回上诉,维持 原判。

花絮

"大法官"有多拼? 4个多小时连厕所也没上

庭审从上午8点40分开始,因多名 证人出庭作证,控辩双方以及上诉人充 分发言,一直持续到中午1点。

作为审判长、合议庭成员,审判席上 审就会中断。4个多小时的庭审中,已 庭审的严肃性和纪律性。

据了解,开一整天、大半天的案件非 常多,为此,不少法官都练就了一项本 领:开庭前头天晚上就不敢吃稀饭了,第

经60岁的审判长张立勇连厕所也没上。 的任何一个人都不能随便离席,否则庭 二天早上不敢喝水,目的就是为了保证



打电话有稿费

为山区儿童庆六一 爱心山区行活动征集报名

本周六,带上您的孩子 一起参加"公益之旅"吧

5月30日,正值郑州晚报社 庆,又恰逢六一儿童节,郑州晚报 特举办大型"公益之旅"活动。

此次"公益之旅"活动旨在让 大家了解山区孩子的生活,与他 们共同度过有意义的一天,传递 正能量。同时,给孩子们提供平 台,参与爱心活动,培养孩子乐于 助人、勤俭节约的意识,增强孩子

在此,郑州晚报诚邀社会各 界爱心人士以及小朋友们与我们 一同前往山区,体验生活,放飞心 灵,帮助他人,践行社会责任!

目的地:

鲁山县背孜乡第三小学

学校介绍:

背孜乡第三小学位于背孜 乡西南山区,交通不便。有学生 130人,教师7人,贫困生5人。 他们的教育条件和教学设施都 非常简陋,学校需要电脑、体音 美器材和衣物(全部衣物由衣往 情深公益项目办公室提供)。

活动时间:

5月30日(本周六) 活动宗旨:

捐物助人、低碳环保、奉献爱 心、放飞心灵。

> 额定参与人数:50人 出行方式:旅游大巴车 集合地点:

市伊河路与嵩山路交叉口西

南角

出行安排:

周六早晨7点集合,7点半准 时出发

出行费用:

AA制,活动结束后公布费用

活动内容:

1.慰问贫困小学爱心转赠 探访慰问贫困家庭。

2.与贫困小学孩子共进午 餐,感受孩子们的苦与甜。

3.校内活动爱心转赠

4.感受大自然、户外活动。

5.爱心出行,平安返航。

欢迎爱心人士参与"公益之 旅",亲手传递温暖,如果您有节 目送给孩子,将会给他们带去莫 大的快乐!

报名热线:王领队 15303815489/56660512